

# 习近平在纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年大会上发表重要讲话

# 这一战，拼来了家国安宁

## 总书记这些话直抵人心

- ◎抗美援朝战争伟大胜利，是中国人民站起来后屹立于世界东方的宣言书，是中华民族走向伟大复兴的重要里程碑！
- ◎这一战，拼来了山河无恙、家国安宁，充分展示了中国人民不畏强暴的钢铁意志！
- ◎这一战，打出了中国人民的精气神，充分展示了中国人民万众一心的顽强品格！
- ◎这一战，让全世界对中国刮目相看，充分展示了中国人民维护世界和平的坚定决心！
- ◎这一战，人民军队战斗力威震世界，充分展示了敢打必胜的血性铁骨！
- ◎这一战，再次证明正义必定战胜强权，和平发展是不可阻挡的历史潮流！
- ◎对待侵略者，就得用他们听得懂的语言同他们对话，这就是以战止战、以武止戈，用胜利赢得和平、赢得尊重。
- ◎中国人民不惹事也不怕事，在任何困难和风险面前，腿肚子不会抖，腰杆子不会弯，中华民族是吓不倒、压不垮的！
- ◎面对来自各方面的风险挑战，面对各种阻力压力，中国人民总能逢山开路、遇水架桥，总能展现大智大勇、锐意开拓进取，“杀出一条血路”！
- ◎没有任何一支政治力量能像中国共产党这样，为了民族复兴、人民幸福，不惜流血牺牲，不懈努力奋斗，团结凝聚亿万群众不断走向胜利。
- ◎当今世界，任何单边主义、保护主义、极端利己主义，都是根本行不通的！任何讹诈、封锁、极限施压的方式，都是根本行不通的！任何我行我素、唯我独尊的行径，任何搞霸权、霸道、霸凌的行径，都是根本行不通的！不仅根本行不通，最终必然是死路一条！



10月23日上午，纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年大会在北京人民大会堂隆重举行。这是大会前，志愿军老战士、老同志入场。

新华社发

## 致敬——最可爱的人

纪念中国人民志愿军  
抗美援朝出国作战70周年  
山东籍英模人物传记 ⑧

张积慧，山东荣成人，1927年出生，1945年参加八路军并加入中国共产党，1951年参加中国人民志愿军并入朝作战，历任志愿军空军第四师十二团三大队飞行大队长、副团长、团长，后任空军副司令员，中国共产党第九、十、十一届中央委员会候补委员。张积慧先后荣立特等功1次，一等功2次，二等功1次，被授予中国人民志愿军“一级英雄”称号。



齐鲁晚报·齐鲁壹点记者  
杜亚慧 通讯员 陈晓君  
刘俊峰 曾唐开

张积慧出身于贫苦农民家庭，曾任村小学教师。1945年初投笔从戎，到山东抗大一分校当了一名八路军战士。抗战胜利后，随部队辗转到了东北地区。当时，正逢上级决定成立我军第一所航空学校，张积慧被选派到航校学习。1948年毕业，成为我军航校培养的首批空军飞行员。

1950年，张积慧被任命为航空兵四师十二团飞行大队大队长，参加了抗美援朝战争。一次空

# 翱翔的雄鹰

## 记中国人民志愿军“一级英雄”张积慧

战，敌机共有七八十架。张积慧发现敌机编队，即命令僚机刘春生进入战斗，而他自己则猛拉操纵杆上升，达到有利位置时，瞄准一架敌机，果断地三炮齐发，将敌机击落。张积慧和战友返航时，从后面追来了6架敌机，其中2架朝张积慧直冲而来，他的飞机中弹了。这时僚机刘春生立即迎头出击，跟敌机拼搏，可敌机紧紧咬住张积慧的飞机不放。张积慧机警地作“S”飞行和急跃升动作，使敌人瞄不准、打不着。狡猾的敌人并没有被甩掉，仍紧跟在他后面。张积慧心想：决不能让敌人白白把自己打掉，要同敌机对头相撞。于

血性铁骨。这一战，再次证明正义必定战胜强权，和平发展是不可阻挡的历史潮流。

## 伟大抗美援朝精神必须永续传承

习近平指出，在波澜壮阔的抗美援朝战争中，英雄的中国人民志愿军锻造了伟大抗美援朝精神。伟大抗美援朝精神跨越时空、历久弥新，必须永续传承、世代发扬。无论时代如何发展，我们都要砥砺不畏强暴、反抗强权的民族风骨。无论时代如何发展，我们都要汇聚万众一心、勠力同心的民族力量。无论时代如何发展，我们都要锻造舍生忘死、向死而生的民族血性。无论时代如何发展，我们都要激发守正创新、奋勇向前的民族智慧。

习近平强调，抗美援朝战争胜利60多年来，在中国共产党坚强领导下，中国发生了前所未有的历史巨变，中国特色社会主义进入了新时代，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。今天，我们正站在实现“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上，全面建成小康社会胜利在望，全面建设社会主义现代化国家前景光明。铭记伟大胜利，推进伟大事业，必须坚持中国共产党领导，把党锻造得更加坚强有力；必须坚持以人民为中心，一切为了人民、一切依靠人民；必须坚持推进经济社会发展，不断壮大我国综合国力；必须加快推进国防和军队现代化，把人民军队全面建成世界一流军队；必须维护世界和平和正义，推动构建人类命运共同体。

习近平指出，世界是各国人民的世界，世界面临的困难和挑战需要各国人民同舟共济、携手应对，和平发展、合作共赢才是人间正道。当今世界，任何单边主义、保护主义、极端利己主义都是根本行不通的。任何讹诈、封锁、极限施压的方式都是根本行不通的。任何我行我素、唯我独尊的行径，任何搞霸权、霸道、霸凌的行径都是根本行不通的。不仅根本行不通，最终必然是死路一条。

习近平强调，中国一贯奉行防御性国防政策，中国军队始终是维护世界和平的坚定力量。中国永远不称霸、不扩张，坚决反对霸权主义和强权政治。我们决不会坐视国家主权、安全、发展利益受损，决不会允许任何人任何势力侵犯和分裂祖国的神圣领土。一旦发生这样的严重情况，中国人民必将予以迎头痛击。

是来了个急跃升，然后立刻向下掉转机头冲向敌机，形成两机相撞之势。敌人胆怯了，惊慌掉转下去，因高度低，来不及退出俯冲，撞到山头上，机毁人亡。张积慧则驾机继续俯冲下去，在树梢上面风驰电掣般安全飞了过去。战斗结束后，张积慧荣记一等功。

1952年2月的一天，张积慧再次击落敌军一架飞机。也是在2月的一次战斗中，他击落了敌军少校中队长、号称“空中一霸”的王牌飞行员乔治·阿·戴维斯所驾飞机，从而打破了其不可战胜的神话。在抗美援朝战争中，张积慧先后参战十余次，共击落敌机4架、击伤1架。